ESPÍRITUS

· Áspero : indica aspiración ( ‘  )

· Suave : no se pronuncia ( ’ )


Siempre van en lasa vocales iniciales menos si es diptongo que va en la segunda vocal (pero se aspira la primera).Sólo una consonante puede llevar espíritu áspero, es la 
ACENTOS


Hay tres : el agudo ( ´ ), el grave ( ` ) y el circunflejo (    ).

· Agudo : Subida de tono. Puede ir sobre cualquier vocal de las tres últimas sílabas y pueden ser :

· Oxítonas : última sílaba. 

· Paroxítonas : penúltima sílaba.

· Proparoxítonas : antepenúltima sílaba.

· Grave : Bajada de tono. Aparece en las palabras oxítonas, es decir, en la sílaba final acentuada cuando ésta va seguida de otra palabra acentuada.

· Acento circunflejo : Subida y bajada de tono. Sólo va sobre vocales largas o diptongos y sólo puede ocupar las dos últimas sílabas y pueden ser :

· Perispómenas :última sílaba.

· Properispómena :penúltima sílaba.

SIGNOS DE PUNTUACIÓN

	Griego
	Castellano

	Punto ( . )

	Coma ( , )

	Punto alto ( · )
	Dos puntos ( : )

Punto y coma ( ; )

	Punto y coma ( ; )
	Interrogación ( ? )


· Elisión : Suprimir la vocal de una palabra cuando comienza otra vocal. El apóstrofo ( ’ ) señala que falta una vocal.

· Aféresis : Quitar la vocal primera cuando va precedida por otra palabra que empieza por vocal.

· Crasis : Fundir o unir las dos vocales en una. El signo que marca la crasis recibe el nombre de coronis.

· Diéresis : Señala que no existe diptongo.

EL ALFABETO GRIEGO

	may.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	min.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	pron.
	a
	b
	g
	d
	e(b)*
	ds
	e(l)*
	z
	i
	k ;ca
	l
	m
	n
	x
	o(b)*
	p
	r
	s
	t
	ü
	f
	j
	ps
	o(l)*


           * (b) = breve; (l) = Larga

· Los diptongos suenan como en castellano  excepto , que pronunciamos como nuestra u /u/.

· La doble  se pronuncia como dos eles. En cambio, la  funciona como la r española.

· La  ante gutural suena como nuestra n :  /ánguelos/.

· La ípsilon () cuando forma diptongo en segundo lugar se pronuncia como la “u” castellana .

EL ARTÍCULO

	
	singular
	plural

	
	masculino
	femenino
	neutro
	masculino
	femenino
	neutro

	Nominativo
	
	
	
	
	
	

	Acusativo
	
	
	
	
	
	

	Genitivo
	
	
	
	
	
	

	Dativo
	
	
	
	
	
	


TEMAS EN 

La declinación de temas en se forma a partir delo artículo masc. y neutro. Se diferencia del artículo en que no lleva  ; el masc. sing. lleva  ; en los temas en hay vocativo y en que los tres primeros casos neutros del sing. llevan 

	
	singular
	plural

	
	masculino
	neutro
	masculino
	neutro

	Nominativo
	
	
	
	

	Vocativo
	
	
	
	

	Acusativo
	
	
	
	

	Genitivo
	
	
	
	

	Dativo
	
	
	
	


TEMAS EN  -
Hay tres modelos pero cada sustantivo de esta declinación corresponde sólo a una de las tres modalidades.

Alfa larga ( ) se convierte en eta (  ) excepto si va precedida de RIE).

                                                                            Femenino

	
	tema en -
	
	tema en -                  
	
	tema en -

	
	singular
	plural
	
	singular
	plural
	
	singular
	plural

	Nominativo
	
	
	
	
	
	
	
	

	Vocativo
	
	
	
	
	
	
	
	

	Acusativo
	
	
	
	
	
	
	
	

	Genitivo
	
	
	
	
	
	
	
	

	Dativo
	
	
	
	
	
	
	
	


Masculino

Los masculinos de la declinación en - tienen el nominativo con sigma ( ) y el genitivo con -
	
	tema en 
	
	tema en 

	
	singular
	plural
	
	singular
	plural

	Nominativo
	
	
	
	
	

	Vocativo
	
	
	
	
	

	Acusativo
	
	
	
	
	

	Genitivo
	
	
	
	
	

	Dativo
	
	
	
	
	


3º DECLINACIÓN
Cuya raíz termina en sonante y consonante. Las desinencias sirven para todos los temas :

	
	singular
	plural

	
	masculino
	femenino
	neutro
	masculino
	femenino
	neutro

	Nominativo
	 tema alargado *
	
	
	

	Vocativo
	
	
	
	

	Acusativo
	
	
	
	

	Genitivo
	
	

	Dativo
	
	


· Tema alargado significa alargar la última vocal de la raíz

· - es - si delante hay una consonante.

· El neutro no tiene desinencias en los tres primeros casos del singular.

Temas en oclusiva :

Pueden ser :labiales guturales o dentales :
	
	labiales
	guturales
	dentales

	suaves
	abo


	ga


	do



	fuertes
	pa


	que


	te



	aspiradas
	fi


	ge


	za




Modalidades de temas en oclusiva
· labial +  = 
· gutural +  = 
· dental ante  = desaparece

Temas en- :

-  ante sigma desaparece con alargamiento compensatorio de la vocal anterior ( épsilon (  ) se alarga en  y ómicron ( ) en :  ; . Las demás vocales se alargan pero no las vemos alargarse). 
Temas en líquidas :
 
Limonero. Sólo la  tiene una regla :  ante sigma (  ) desaparece.

Temas en - :
· Sigma (  ) ante sigma (  ) desaparece.
· Sigma (  ) entre vocales desaparece y las vocales desaparece y las vocales que se juntan se contraen (  ).
· Si es neutra la raíz en vez de en -  el nominativo es -  en los tres casos del singular.
Temas en Yod y Digamma


Sólo lo trataremos cuando va precedida de -. Reglas :

· Vocal larga + sonante + consonante se abrevian, es decir, se hace breve (Ley de Obtoff).
· Yod y Digamma entre vocales desaparece y si no está entre vocales la Digamma pasa a - y la Yod pasa a -FY

· Cuando en un hiato o diptongo el primer elemento es una vocal larga puede abreviarse o haber metátesis de cantidad o, si es iota (  suscribirse la iota.
DUAL EN LOS SUSTANTIVOS

Desinencia cuando se refiere a dos. Tienen sólo dos formas. Una para los tres primeros casos: nom., voc., ac. y otra para el resto: gen. y dat..

	
	nom., voc., ac.
	gen., dat.

	tema en -
	
	

	tema en -
	
	

	3ª declinación
	
	


Se emplea cuando las cosas van naturalmente juntas. Ejemplo: ojos.

PRONOMBRES

Pronombres personales :

	
	singular
	plural

	
	1º persona (yo)
	2ª persona

(tú)
	3ª persona

(el / ella)
	1º persona (yo)
	2ª persona

(tú)
	3ª persona

(el / ella)

	Nominativo
	
	
	
	
	
	

	Acusativo
	
	
	
	
	
	

	Genitivo
	
	
	
	
	
	

	Dativo
	
	
	
	
	
	


Pronombres demostrativos :

· Este : Artículo +   (puede estar junto o separado)

	
	masculino
	femenino
	neutro

	· Ese 
	
	
	


· Aquel : 
Pronombres relativos (que, cual, quien, cuyo) :

Igual que el artículo pero quitándole la tau () pero el nominativo singular masculino termina en sigma ().

	
	singular
	plural

	
	masculino
	femenino
	neutro
	masculino
	femenino
	neutro

	Nominativo
	
	
	
	
	
	

	Acusativo
	
	
	
	
	
	

	Genitivo
	
	
	
	
	
	

	Dativo
	
	
	
	
	
	


Pronombres indefinidos (alguno, ...)

· la raíz es y, por lo tanto, tema en 
Pronombres interrogativos

· Igual que el indefinido pero con acento en la 
COMPARATIVOS Y SUPERLATIVOS


El griego ofrece dos tipos de sufijos para la formación de comparativos y superlativos :

· Comparativos :
· Superlativos : 
Construcción del comparativo :

Siempre se traduce como “más” (como comparativo de superioridad).

· Ejemplo :

                      La mesa es más grande que la silla.

· la parte subrayada es el primer término de la comparación y se indica poniendo al sustantivo el sufijo.

· la parte normal, que no tiene nada, es el verbo.

· la parte en negrita es el adjetivo

· la parte en cursiva es el segundo término de la comparación y se puede poner en griego de dos formas :

a)  con  : en éste caso se pone el segundo término en el mismo caso que el primero (podría equivaler al que).

b)  con genitivo : la silla estaría en genitivo.

Construcción del superlativo :

Hay dos tipos :

a)  Absoluto : (muy) sólo con los sufijos.

b)  Relativo : (el más...de...) a parte de los sufijos ese “de” se pone en genitivo.

NOTAS PARA LA TRADUCCIÓN

· El adjetivo neutro plural si no acompaña a un sustantivo o pronombre se debe traducir añadiendo la palabra “cosas”.

· Artículo + significa el uno, el otro ( ).

·  ( no ) significa “pero”, “más” ; pero “sino” cuando la frase anterior es negativa.

· Si un adjetivo terminado en  con ómicron () cambia la  por omega () es un adverbio.

· Ejemplo : 

· La negación  (no) es  cuando la sigue una consonante después ; es cuando le sigue vocal y  cuando le sigue vocal con espíritu áspero.
·  = “y”, “pero” o no se traduce.
· La voz media es igual a la pasiva en cuanto a la forma manos en el futuro y en el aoristo ( pretérito indefinido castellano). Se traduce por activa o con los reflexivos me, te, se, nos, os, se.
· El predicado nominal o atributo nunca lleva artículo pero en castellano puede traducirse con artículo.
· Las oraciones de infinitivo concertadas son las que tienen un mismo sujeto, no ofrecen problema para la traducción, se traducen igual.
· Las oraciones de infinitivo no concertadas son las que tienen un sujeto para el verbo principal y otro sujeto, que va en acusativo, para el infinitivo. Éstas se traducen con un “que” después del verbo principal y el infinitivo en forma personal. Cuando el verbo es el que va en infinitivo no concertado a parte de ponerse en forma personal el predicado nominal (atributo) va en el mismo caso del sujeto, es decir, en acusativo.
· + acusativo = por ;  + genitivo = a través de.
·  = que ; porque ( = cuando).
· Adjetivos de dos terminaciones van sólo por la terminación en  los adjetivos compuestos.
·   significa “mismo” cuando acompaña a un sustantivo o pronombre y es pronombre personal de 3ª persona en caso contrario. Como pronombre no existe en nominativo.
·  significa ser, estar, haber y existir. Con dativo significa tener, pasando el dativo a ser sujeto en castellano. El verbo concertando con el sujeto y el sujeto pasa a ser C.D. en castellano.
· Ejemplo :      ( un libro es para mí)
                     Yo tengo un libro
·  con genitivo = ser + propio de.      

· Los verbos de percepción en vez de llevar construcción de infinitivo llevan de participio. Verbo de percepción (oír, ver, etc) + participio = participio como infinitivo.

APUNTES SUELTOS

· Todos los dativos llevan iota ( ).

· Todos los genitivos del plural terminan en 
· Las consonantes que pueden ser final de palabra son : , (RESINA
· Las oraciones de relativo son oraciones subordinadas.

· El genitivo se traduce en castellano precedido de : de + artículo.

· Si en oración subordinada antecedente sobreentendido lo traducimos con cualquier pronombre.

· Las formas no personales son el infinitivo y el participio.

· Dos oclusivas seguidas han de ser del mismo grado, es decir, que las dos han de ser o suaves, o fuertes, o aspiradas.

· Cuando hay dos sílabas seguidas con aspiradas la primera de las dos se convierte en su fuerte correspondiente.

· El infinitivo de un verbo es un sustantivo.

· Aunque es el pronombre interrogativo el que lleva en teoría la tilde a veces el indefinido lo lleva si la palabra de después es enclítica (que no lleva acento) 

· Ejemplo :

· El participio pasado tiene su correspondiente en castellano : habiendo sido amado.

· La  y la  nunca se contraen con otra vocal.

· Sujeto neutro plural lleva verbo en singular pero se traduce en plural.

· Complemento de extensión de espacio o tiempo va en acusativo. Ejemplo: Madrid dista de Barcelona a 35 minutos.

· Cuando hay   ’   en vez de una vocal falta  o. Ejemplo: ’  de 
· Existe el acusativo de relación: se traduce por “ en cuanto a”.

· Generalmente un   con un pasado expresa un irreal de pasado (por ejem: “habría querido”).

· Un verbo sólo lleva un C.D. salvo excepciones que vienen indicadas en el diccionario porque tienen dos C.D. Como un infinitivo suele hacer de C.D., los demás acusativos que haya sólo podrán ser uno C.D. del infinitivo (ya que sólo puede tener uno) y el otro sujeto del infinitivo (mirar infinitivo no concertado en “ notas para la traducción”).
Ejemplo: ’No me extraña que tu llores la suerte.
                      infinitivo               ac.      v. princip.      ac.

                        C.D.                   Suj.                            C.D.



El sujeto del verbo en infinitivo puede ser o   o   porque los dos están en acusativo pero sabemos que el sujeto es  por dos cosas:

1) porque lo hemos probado primero con sujeto en : “no me extraña que la suerte te llore” pero como no tiene sentido tiene que ser : “no me extraña que tu llores la suerte”, éste último sí tiene sentido.

2) por lógica, el , al saber que es un pronombre personal, es más normal que sea el sujeto.
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